
最新木匠的房子教案反思(优秀5篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大
家一起来看看吧。

木匠的房子教案反思篇一

《云房子》是一篇童话故事，全文采用拟人化的手法，描绘
了雨后天空的美丽景色和天空中小鸟的欢快飞动。课文以小
鸟的活动为线索，以小鸟的目光观察空中的景色，符合儿童
心态，而且想象丰富，语言富有童趣，是启发学生想象，丰
富语言积累的好课文。

在教学中，我主要引导学生以读为本，以读促思。我通
过“谁来做做这只可爱的小鸟？”引导学生将自己当成小鸟，
体会小鸟的心情，去朗读小鸟的语言、动作。学生的兴趣一
下子被调动了起来，课堂上小手如林，都想起来读一读，在
多媒体画面和教师语音情境创设下，孩子们仿佛都成了一只
只活泼、快乐的小鸟，朗读特别到位，整堂课都充满了童心
童趣，学生在轻松愉快中完成了学习。在第二自然段的教学
中，我首先抓住重点句“哇，这么多白云！我们来造云房子。
”让学生以读悟出小鸟们造云房子的快乐。为了让学生感受
云朵的千姿百态，我以播放课件的形式让学生感知。接着让
学生找一找小鸟都造了哪些云房子，再让他们读一读，然后以
“谁愿意给大家读读你最喜欢的云房子？”让学生自主选择
喜爱的句子读，并说说从句子中感受到什么，把这种感受读
出来。让学生在比较中朗读、体会。当学生读的好时，我马
上给予充分的肯定并加上鼓励的语言。通过多形式的朗读，
使学生对云房子的漂亮、有趣有了更深的了解。在学完第二
自然段小鸟造好的五幢云房子后，我说：“小鸟们真能干，
造出了各种各样的云房子，现在你也来当一回小鸟，你准备



造什么样的云房子？”还让他们用“我们造的云房子真____
啊，有的像，有的像，还有的像____。”这样的句式说一说。
培养学生爱观察，爱思考、爱想象的创新思维能力。

不足之处：在以后的教学设计方面我应该更多的预设到学生
的反应，在设计的环节上，要更灵活，本节课的写字也显得
匆忙了些，学生练习书写的时间不够，怎样有效地识记汉字
呢？这是我在今后教学中要想法解决的问题。

木匠的房子教案反思篇二

本课是一节手工制作活动课。通过通过给小动物盖房子引导
学生进行自主探究的学习，引导学生进行自主设计、自主尝
试、自主质疑、自主评价、自主反思，鼓励学生开阔创新思
维，增长美术知识。

在美术教学的过程中我感觉到了课堂上传统的、旧的教学方
式已经不适合当前新课程标准下学生的学习。在知识爆炸、
不断翻新的今天，教育教学必须紧跟时代的节奏，真正着力
于提高学生素质和课堂效率，培养新型适用的人才。新的课
程标准明确提出“课程的改革不仅是内容的改革，也是教学
方法的改革，重视教学方法的改革是本次课改的一个重要特
点。”回顾以前主要以“教师讲、学生听、重复练习”等为
主的传统“注入式”教学方法，死板、乏味，不能充分发挥
学生的主体性，学生学起来没兴趣。新的课程改革不断更新
教学手段，将原来单一枯燥的传授变为生动有趣的游戏、录
像、访问、实验等“自主探究式”教学方式。这种新的教学
方式注重体现对学生的素质教育，激发学生对美术学习的内
在兴趣，引导他们进行自主设计、自主尝试、自主质疑、自
主评价、自主反思，使学习在学生心目中成为一件快乐的事
情。

因此我在这堂课中也采用了自主探究的学习方式来进行教学。



儿童的世界是游戏的世界童话的`世界。在这堂美术课中我采
用童话情景的形式，让学生处于有趣味的动态感知活动中，
满足儿童活泼好动的愿望。随着趣味的增强和动态行为的激
情触发，学生在童话情景的变化中主动探究，获得知识与快
乐。

教学是一个教与学的双边活动，需要小朋友的共同参与和实
践。在实践中不断激发他们对美术课的兴趣，使孩子们感到
合作学习美术是一件非常有意思的事情，然后用孩子们喜闻
乐见的形式激发他们的学习热情，引导其进行自主学习，逐
步树立合作探究意识。于是在本课堂中我要求学生分工合作
共同完成作品。初步树立了合作探究的意识。但低年级学生
理解能力还处于萌芽时期,所以我没有硬生生的灌输”集体力
量大”的意识。而是采取小组扮演同一种小动物的形式，这
样既有趣又能让其在潜意识里形成团队精神。

美术课是操作性较强的综合实践课。我认为应该把更多的时
间和空间留给学生动手动脑。因此我改变了传统的我教生学
的方式,而是让学生在实践操作中去一起发现问题共同解决问
题，让学生充分享受自己动手的乐趣。

木匠的房子教案反思篇三

一个愉快的学习环境对于学生来说，有着重要的意义。教育
家指出：“‘好动’应在课堂教学中得到充分利用，教师不
能打击、压制。”在辅导学生时，教师要顺应学生思维，尊
重学生的想法，鼓励学生突破构思束缚，在不影响创作主题
的前提下，激发学生创作热情，并引导学生坚定而自信地照
自己的意思去做，而不是要求学生照别人的意思去做。因此，
这节课中，我充分调动学生的想象思维，鼓励学生设计与众
不同的房子，怎么想就怎么画，不限制学生的思维，并引用
一些有代表性的作品，开拓学生视野，经过教师的启发，学
生设计了苹果房子、西瓜房子……如在指导学生选用创作工
具时，我是这样引导学生的：小设计师们，今天你们都带了



很多的工具，准备怎样利用这些工具设计房子呢？这时，学
生们有了各种答案用水彩笔画、用彩色纸撕巾贴、用橡皮泥
捏……原来，同一事物可以用不同的材料、工具来表现。又
如，在展示作品时，教师又问：你设计的房子会是什么样的？
学生就会举一反三，说出自己的独特的见解。

通过在学生面前摆出一系列的问题去引导学生寻求答案，学
生的创造思维得到了激发，开创了学生想象的空间，尊重了
学生的个性。作为教师，应满足每个学生的学习需求，形成
不同个体学习形式，营造一个愉快的学习环境。课桌那一成
不变的.摆放位置，课堂压抑的气氛，对于学生来说，则是一
种束缚。为了最大限度地调动学生情感的抒发，本人在这节
课为学生创设了一个敢于表现、乐于表现的空间。一方面，
采取自由组合的形式，以小组为单位围桌而坐，进行合作教
学。无论是在讨论交流中，还是在创作过程、评论环节中，
合作教学充分发挥了学生个体的智慧和群体的精神，大大方
便了师生交流、生生交流，展示了无穷的魅力。另一方面，
在教师长期民主开放的作风和教学思想的影响下，学生在课
堂上始终兴趣盎然。在创作时，他们都按自己的喜好，用各
种姿势进行创作，整个创作过程，没有人正襟危坐，有的是
自由的喜悦，大胆的表现。学生们充分发挥自己的想象，利
用各种不同的材料创作出了很多想象丰富、色彩鲜艳的作品。

木匠的房子教案反思篇四

小猴子和大象还有来到咚咚家门口。小猴子问：“大象、马
你们都是来咚咚找盖房子的吗？”大象和马异口同声的
说：“是的。”“不如我们一起盖房子吧！”

小猴子说到。马和大象说：好！”

以。”

接着，大象去树林里砍树。马负责运木头、水泥等。小狗负



责锯木头。小猴子要打地基。三天后，地基打好了。

小猴子用手搭砖头。大象用鼻子打钉子……几天后，房子盖
好了。

庆功会上，小猴子说：“其实这栋房子是大家齐手完成的。
正所谓团结就是力量呀！”

木匠的房子教案反思篇五

教学目标：

1．正确、流利、有感情的朗读课文。

2．让学生了解初秋雨后的天空变化和小鸟的活动情况，感受
天空的美丽和小鸟的活泼，培养热爱大自然的思想感情和爱
观察、爱想象的良好习惯。

3．培养学生语文综合表达能力，自主创造能力和群体合作能
力。

教学准备：

1、老师：课件小鸟头饰白云形状的生字词卡片

2、学生：小鸟头饰白纸

教学过程：

复习：

小朋友们，今天我们继续学习《云房子》，齐读课题

天空刚刚下了一场雨，太阳公公还不及把云全收回去，有一
些就留在天上了。（出示课件）



有一些白云飘呀飘呀，飘到了老师的手上。它们的后面藏着
《云房子》这篇课文的生字词，你还认识它们吗？大声地把
他们读出来吧！（出示生词卡片）

（默读――齐读――指名读）

还有哪些同学胆子比较小？你能勇敢地站起来读好吗？读好
了，老师就把这片白云送给你！（上课时，学生对这些白云
形状的生字卡片很感兴趣，都想得到奖励，因此学生的回答
非常踊跃，一些胆小的孩子也想表现一番了，但是奖励给他
们以后没有提示他们作好管理，所以导致有些得到卡片的学
生在后来的课堂中玩弄它，注意力分散。）

（一）引入美

1、（课件出示“雨过后天空飘浮云朵”的图画）

你们看，这些云朵漂亮吗？你想怎样夸夸这些白云呢？

看到这些美丽的白云，你还想说什么？（生交流）

2、一群小鸟也非常喜欢这些白云，看，它们飞来了！（课件
出示：一群小鸟飞过来）

3、师：呀，这么多小鸟，这下，天空可热闹了！

听！它们还在那儿叽叽喳喳地叫呢！（放小鸟叫声）

（上课时，因为课前的准备较匆忙，没有提前在上课用的电
脑中试课件，所以上课当时放不出声音来了，因此，当时我
只有灵机一动，让学生自己学小鸟叫的声音，学生的兴趣反
而更浓了，效果也不错。）

4、哪位小朋友当一当翻译，猜一猜小鸟在说些什么？（多指
几名学生发言）



5、它们到底在说什么呢？看课文句子：

（课件出示句子：“哇，这么多白云！我们来造云房子。”）

谁来读一读这句话？

来，让我来听听，还有哪只小鸟最想来造云房子？

从“哇”感受到了什么？那你也高兴地读一读。

师：是啊，大家看到这么多漂亮的云，实在是太高兴了。我
们一起来读一读。

6、小鸟看到这么多白云，可开心了！它们想造云房子了，你
们也想跟着一起造一造吗？

那现在我们就来造云房子了。（师边飞边造云房子，做造房
子的动作，加上语言：首先，捧一团白云作为地板，四周造
起高高的墙，开一个小门，再开一扇窗，屋顶盖好真漂亮！
（生继续）你可以把你的云房子打造得更加特别更加漂亮的！
盖好了吗？来，坐下来休息一下。）

（教到这一环节时，学生比较害羞，在许多老师在后面听课
的情况下，不敢放开来学动作。）

（二）感受美

1．师：小鸟们心灵手巧，不一会儿，云房子造好了。想知道
他们都造了哪些房子吗？自己读一读第二自然段的句子。

谁来告诉我小鸟都造了哪些云房子呢？（指名说）

（师根据学生所述，出示相应的云房子图像及句子，并指导
学生一句一句地读好。学生自己加上动作，读得很美。）



3．师：这些云房子真可爱，在这各式各样的房子里，你最喜
欢哪一幢云房子？把你最喜欢的云房子的句子美美地读一读
吧！

师：这些云房子真可爱、真漂亮、真有趣呀！谁能把这些云
房子连起来读读？老师也很想来读，把机会让给老师吧！想
不想听老师读？（师范读）

师：这么美丽的云房子，你还想再读一读吗？小朋友可以选
择自己喜欢的方式读，可以站着读，可以和同桌合作读，也
可以带上动作读。（生读）

师：这么美的云房子，想不想永远留在我们心中呢？试一试，
看看能背得下来吗？

（生自由练背第二自然段，看课件，指名背诵）

不看提示，还能背得下来吗？

小朋友的想象真丰富，快把你的想法告诉小组里的小伙伴，
并完成老师给大家的小练习。（课件出示小组合作）

四人小组合作，完成练习。

现在同学们拿出白纸，每组的小鸟们精心制造一间云房子，
你们先讨论一下造什么云房子，再把它画下来，好吗?（四人
小组讨论，并一起在同一张大白纸上画出自己设计的云房子）

（本来应该有音乐伴奏，音乐停了以后学生就可以停下来，
但课件当时放不出声音，所以只有看表来控制时间了。但是
因为时间不够充分，所以很多学生在我示意停下来的时候，
还在继续画，场面比较难控制，导致后面有的学生注意力不
集中来练习句式，练习的时间也不够。其实在设计这一环节
时，参赛的前一晚我还请教许多网友，她们大多建议我保险



一点的话这一个“画云房子”的环节就改成“让学生想象，
说一说”就行了，但我后面还是让学生来画，也是想挑战一
下。还有，我让每个小组的四个人在同一张白纸上画，当时
用的教室的桌子都很小，有的学生不习惯，因此课堂有些吵
闹。）

5、(展示学生造的云房子，贴在黑板上)看，小鸟们的云房子
造好了，谁来介绍介绍你们组造的云房子，看谁介绍得最出
色？（指名说）

（呵呵，因为有些紧张，因此教时找不到固体胶了，就没有
给学生把云房子帖到黑板上。我只有让学生拿起手中的画来
自己介绍。但是他们画得太小了，许多学生看不到，后面听
课的评委和老师更看不到。）

6、师：能把你们造的漂亮的云房子，连起来说一句话吗？

（出示：不一会儿，我们的云房子造好了，有的像，有的像，
还有的像。）（生自由练说，指名说）

（因为怕上课超时扣分，就删减了让学生自由练说的量，所
以用“有的……有的……有的……”的句式的练习说不够充
分。后来评课的老师也指出来了。）

7．小朋友们真聪明，造出了各式各样的云房子。（板书：各
式各样）

8、看到这么多美丽的云房子，小鸟的心情怎样呢？它们在干
什么呢？读一读第3、4自然段。

10、这时小鸟们开心极了，在云房子里飞来飞去，互相说
着“叽叽喳喳叽叽喳”。请同学们来做小翻译，说说它们说
的是什么？（指名说）



读好词“叽叽喳喳叽叽喳”

小鸟们开心极了，想一想，它们飞来飞去地干些什么呢？生
答

12、其他的小鸟你也想邀请好朋友到你家去吗？好，那现在
请小鸟们飞起来吧，去邀请你的好朋友吧！（学生边飞边表
演，邀请好朋友到你家去做客）

（同开始的学造云房子的动作一样，学生对这个表演也比较
胆小，因此参与的学生不多。）

13、小鸟们开心吗？那请男女生比赛朗读这两段，听一听谁
读得最高兴？

14、小鸟们，你们玩得高心吗？就在我们快快乐乐玩的时候，
忽然，呼啦啦吹来了一阵风。

云房子怎么样了呢？

（课件出示句子：咦？云房子变小了，云房子不见了。云房
子哪儿去啦？）

板书：变小了，不见了

（一紧张，连板书都忘记了。）

谁愿意帮小鸟读好这一句？（指名读）

小朋友们，你们从他的朗读中听出了什么？（指名说：小鸟
很奇怪，很惊讶）

大家一起把这句话再读一遍，看是不是很惊讶、很奇怪？
（生齐读）



还有谁也想读？师：是谁把天空洗干净了呢。

15、请同学们读一读课文5、6自然段，指导读好词“笑眯
眯”，“水汪汪”。

把你的感觉，通过你的朗读表现出来，齐读第6自然段。

（五）总结

1、师：小朋友啊，喜欢云房子吗？叫叫它。（手点课题，齐
读两次）

2、对啊，尽管云房子不见了，但笑眯眯的太阳公公、水汪汪
的蓝天让我们感受到一种雨过天晴后的清新、明净、清纯，
我们立刻被这一切陶醉了。老师也被这美景陶醉了，想送大
家一首诗。

（配乐《安妮的仙境》，师朗诵诗歌《给一片纯净的蓝天》。
）

（课件放不出声音了，所以就没有了配乐，朗诵诗歌没有得
到预想的效果。）

3。、天空多么美，大自然多么美，让我们陶醉。这些美丽的
景色需要我们去发现，需要我们去维护，让我们从小做“大
自然的维护者”吧。

4、最后，让我们拿起书，再把这篇课文美美地读一遍，好吗？

（师生一齐朗读全文。）

5、布置作业：看到天空中各种各样的美丽的云朵，你能编一
个关于“云”的童话故事吗？

板书设计：



云房子

各种各样――变小了不见了

附：给一片纯净的蓝天

是谁把你

洗得那样明净？

多像弟弟脸上

水汪汪的眼睛。

是谁替你

打扮得如此美丽？

为你宽广的胸膛，

披上了蓝蓝的纱衣。

我把小鸟悄悄放飞，

让它们唱出甜甜的歌曲；

我让白云慢慢飘游，

就像花儿开在你的发际。

啊，蓝天，

你像童话一样纯净。

我在你的目光里，



让梦儿――

向你轻轻飞去。


